

Ева Паунова, кандидат за евродепутат от ГЕРБ:

Доверието в евроинституциите



Ева Паунова с брошурата на ГЕРБ - Стара Загора

се гради не с писма, а със създадени

вече контакти

- Г-це Паунова, ГЕРБ се обявя за позитивна предизборна кампания и призова не за кошпромат, а за дебат на идеи и позиции, които ще отстояват българските евродепутати в Брюксел. Коя е позицията, с която тръгвате към Европейския парламент?

- Кампанията нинаистина е позитивна. Без добринамерения и ясни, градивни цели, нищо не може да се постигне. За съжаление, през последните 5 години в международната и българската политика аз се сблъсках с много хора, чийто подход беше не дотам позитивен. Това разочарование от част от политическата класа, както и силното мижелание да променя статуквото, да видя постижения и резултати от нашето членство в ЕС, ме провокира да се включа в битката като кандидат за евродепутат от ПП ГЕРБ. Евродепутатите от нашата партия винаги са се трудили изключително много, за което говоря и отличните резултати от тяхната работа. Тази година отново сме сформирали - както казва нашият водач на листата Томислав Дончев - отбор на професионалистите, на хората, чиито лица са познати в Брюксел. Позицията, с която лично тръгвам към Европейския парламент, е да отстоявам интересите на общините, на българските градове, на България в голямото европейско семейство. Защо? Защото решенията на Европейския съюз имат директно и осезаемо значение за всеки един от нас.

- Вие 5 години сте били в "кухнята" на Европейския парламент. Според Вас, какво пречеше досега на 17-те български евродепутати да се консолидират и да отстояват националните интереси на България когато това е необходимо, както правят немските евродепутати например?

- За съжаление в Европейския парламент често се наблюдава отстояване на чисто партийни интереси от българска страна. Тъй като дадохте пример - разликата е, че представителите на левицата в

Германия са социалдемократи, а не социалисти; тяхната формация не се базира на бивша комунистическа партия. Това определено е от голямо значение, защото им разрешава да се обединят с останалите си колеги и да отстояват едни и същи интереси. Консенсусът между 17-те български евродепутати, представители на различни партии, е по-трудно постижим. Въпреки че си партнираме по основните въпроси, определено има какво още да се желае. Ние от ГЕРБ винаги сме били отворени за съвместна работа с останалите български евродепутати и се надявам, че колегите в новия Парламент също ще заемат такъв подход. Важно е да се обединим в защитата на единна позиция, защото решенията на европейско ниво от тук нататък ще стават все по-ключови за България.

Като пример за важноста за нашата работа в ЕС ще дам това, което направихме със старозагорския евродепутат Илиана Иванова. Успяхме да предотвратим повишаването на данъците в България чрез дейността си в комисията по икономически въпроси. Отстояхме позицията си въпреки плановете за синхронизиране на данъците на европейско ниво. Това е ключова тема, около която всички български евродепутати е важно да са обединени.

- Равнопоставеност в Европейския съюз, уеднаквяване на условията на труд за всички страни членки - това мит ли е или може да се превърне в реалност?

- Може да се превърне в реалност, за което евродепутати от ГЕРБ са работили и ще продължат да работят. Имаме единен пазар, имаме отворени граници, което преди 20 години беше абсолютен мит. Сега следва единният дигитален пазар да бъде окончателно осъществен. Европа ще става все по-сплътена и затова мисля, че правата на работниците, независимо от коя страна членка на ЕС, ще бъдат по-равнопоставени. Въпреки трудностите, които сме срещали до момента, вече

сме постигнали много по отношение на свободата за професионално развитие навсякъде в Европа. Благодарение на кампанията на Илиана Иванова за правата на български работници, две страни предсрочно отвориха напълно трудовите си пазари, а други две ги либерализираха за представители на определени професии преди да бъдат премахнати окончателно ограниченията през януари 2014.

В резултат на тези първи стъпки, наши сънародници заемат много висококвалифицирани позиции в различни страни-членки на съюза. Дали работодателят ще наеме българин, англичанин или испанец, сега е въпрос на негова преценка. Това е отвореният пазар на Европа - свободата да избираш. Както знаем, падането на ограниченията за български работници не беше прието радушно от всички. Във Великобритания например беше всят страх, че ние ще заемем работните места на местното население. По този повод заедно с моя приятелка, Станислава Куновска, написахме отворено писмо до премиера Дейвид Камерън, в което го критикувахме за тази риторика, базирана на митове, а не на факти. Нашият призив към него беше работодателите да бъдат оставени сами да преценят кога да наемат според това кой е най-квалифицираният кадър, а не според националността на кандидата. Сигурна съм, че ще постигнем такава равностепеност. Европа се стреми към това, защото когато сме обединени, сме силни.

- Нерядко България е заплашена от налагането на наказателни процедури поради изпълнението на поети ангажменти. Къде се къса връзката между Европейската комисия и управляващите органи на европореактите в България, тоест ресорните министерства?

- Много е важно нашите представители в Брюксел да имат добре установени контакти и връзки със самата Европейска комисия, с различните ге-

нерални дирекции, с еврокомисариите, както и с ключови евродепутати и председатели на парламентарни комисии. Знаете, че еврофондовете за България бяха спрени до 2009 г. и за да ги размразят, министрите от правителството на ГЕРБ буквално направиха пътека до Брюксел. В срещи с комисари и евродепутати, те направиха всичко възможно да покажат на ключовите хора, от които зависеше размразяването на еврофондовете, че българският екип наистина ще отговори на обещанията, които поема пред тях. От годините си работа в ЕП разбрах, че е изключително важно да имаш разпознаваемо лице и силен характер, да отстояваш това, за което се борис.

В повечето случаи когато имаме наказателни санкции върху България, или т.нар. процедури по нарушение, управляващият орган е този, който трябва да поеме отговорност. Последният казус за финансови корекции, нанесени върху проект на ОП "Околна среда", показва абсолютен геноцид към общините. аз определено смятам, че не е редно те да са тези, които поемат финансовите санкции. Проектите минават през различни процедури и обикновено ако сам иманесени финансови корекции след одит, те са минимални. Изведнъж се оказва, че една община, която първоначално е имала 2% финансова корекция, сега трябва да плати 20% от бюджета на проекта. Това решение обаче не се взема в Брюксел, а от управляващия орган в България. А за да се стигне до там, значи въпросното ресорно министерство не си е свършило работата.

Между другото една нова наказателна процедура, която чука на вратата на България, се отнася до проекта "Южен поток". Самият комисар Йотингер е притеснен за приетите на първо четене промени в енергийния закон, които имат за цел да изключат българската част от "Южен поток" от обсега на европейското законодателство. Ето защо министър Стойнев беше поканен на срещата с комисаря с цел разрешаване на проблема. Бих казала, че това се прави като жест от еврокомисията, за да избегне България наказателна процедура.

- Не трябваше ли да се случи обратното - българският министър още при първата негативна реакция да потърси среща с евро-

комисаря?

- Разбира се, че това трябва да е редът. Затова е изключително важно да имаш много добър контакт с отговорните фактори в ЕК. За съжаление малко са в момента българските министри, които могат да си поискат сигурна среща с някои от еврокомисариите и те веднага да откликнат. Причината е, че липсва изградено доверие. А то не се гради с едно и две изпратени писма.

- Тъй като сега много от кандидатите за евродепутати говорят за повишаване на ефективността от еврофондовете, кои са основните лостове?

- Една от основните точки е доверието, което си защитил пред евроинституциите. Другият компонент е стабилността на правителството в България. Това касае и инвестициите. Когато няма стабилност, когато прогнозите от кредитни рейтингови агенции за България са негативни, никой няма да иска да инвестира у нас.

Истина е, че евродепутатите в определените комисии могат да защитят повече средства за България, но през последните месеци не даваме позитивни знаци. При мерса реформите, които настоящото правителство инициира в Сметната палата и по отношение на които редица евродепутати изразиха притеснение. Това означава, че европейските политики от тук нататък ще губят доверието в Българския орган, който е отговорен да следи правилното изразходване на парите по европрограмите. А когато те имат такива съмнения, не е изключено Европейската комисия да се замисли за това какви средства трябва да бъдат отпуснати за България и дали въобще да бъдат отпуснати такива.

- От 2009 до 2012 г. сте били съветник на старозагорския евродепутат Илиана Иванова, който понастоящем е член на Европейската Сметна палата. Успя ли г-жа Иванова да провокира интерес у Вас към родния си град?

- За мен беше изключително удоволствие да работя в екипа на Илиана, с която съвместно направихме редица проекти за Стара Загора и региона. Това беше и причината да остана следващите две години в ЕП. Преди празниците два пъти за една седмица посетих Вашия град, защото тук се чувствам особено приятно. Колегите ми от

ГЕРБ - Стара Загора, ми предоставиха една страхотна брошура за инвестиционните проекти, изпълнени от екипа на настоящия кмет Живко Тодоров, и след като я разгледах, си казах: старозагорци трябва да бъдат много горди, защото за изключително кратко време сте усвоили един огромен ресурс от 200 млн. лв., а създадени проекти са впечатляващи не само на българско, а и на европейско ниво. Съмнявам се, че в Европа град с големина на Стара Загора може да направис евроресурса нещо толкова забележително, особено в нова страна-членка на ЕС. Изключително впечатлена съм от всички проекти, които са изпълнени. Опитвах се да помисля кой най-много ме впечатли, но определено се затруднявам да Ви дам точен отговор. Тъй като съм учила в Рим и имам афинитет към римската история, определено ме впечатли проектът за амфитеатър.

- Какъв е Вашият призив към старозагорци и жителите на областта?

- Стара Загора вече е европейски град и екипът на ГЕРБ тук работи с високи темпове. Но ние видяхме, че има други сили, които не искат България да е в Европейския съюз. Това определено е безумие, защото единственият ни шанс за просперитет и запазване на нашата идентичност е като част от обединена Европа. Затова е важно всеки жител на Стара Загора, на областта и на цялата страна да даде своя глас на 25 май. Защото ако не го направим, нямаме правото да се оплакваме. След изборите за ЕП България може да изпрати само 17 представители в Брюксел и колкото повече от тях влязат в големи европейски партийни семейства, толкова по-силен е техният глас. Призивът ми е вотът да бъде ориентиран към този тип партийни семейства да не разпиляват гласовете си и да изберем европейското развитие на България. Европа през последните години доказана какво е способна за България и вие го виждате навсякъде в Стара Загора. Можем да постигнем още много повече. И според мен единственият начин това да се случи е гражданите да подкрепят ПП ГЕРБ и да гласуват с бюлетина No 18 - за отбора на професионалистите и познатите лица в Брюксел.

Въпросите зададе:
Йовка НИКОЛОВА